HK et KH : Grec confirmé

Fiche de Révisions n°2

I. MORPHOLOGIE NOMINALE

I.A KH** La deuxiéme déclinaison : cas complexes

I.A.1. La déclinaison attique

Cette déclinaison ne concerne que quelques noms comme veag, le temple, et Aewg, le peuple.
Les désinences s’expliquent par un phénomeéne de métathése (¢échange) de quantité entre la
voyelle longue terminant le radical et la voyelle bréve de la désinence : a 1’origine (et c’est
toujours le cas chez Homere par exemple), le mot était *vndg puis -no > ew. L’accent reste

sans changement tout le long de la déclinaison.

SINGULIER PLURIEL DUEL
N.60 veng ol vew N.V.Ato ved
V. VEMG Ve
A. 10V veav TOVG VEDG
G. 00 vewn TV VEDV G.D. 1oiv vewv
D.1® vew TOIG VEWG

1.A.2. La déclinaison contracte

Dans cette déclinaison, essentiellement utilisée en attique elle aussi', la voyelle finale du
radical se contracte avec la voyelle de la désinence.

Noms masculins
et féminins

Noms neutres

5 N. 6  voig (< vé-0oc) 10 00TodV (< OOTE-0V)
3 | A.tov vodv (< vo-ov) 10 00TodV (< O0TE-0V)
= | G.100 vod (<vo6-0v) 00 06100 (< 66T-0V)
LZD D.1® vd (<vé-w) ™ 00Td (< O0TéE-W)

7

= . - . N W

= | N.ol voi(<vo-or) 0 006Ta (< 00TE-0)
2 | A TOoVG vodg (< vO-00G) 0 00Td (< 00TE-0)

5 G. t®dv vedV (< vo-0V) TOV 00TV (< O0TE-0V)
A | D. 10ig voic (< v6-015) T0ig  00T0i¢ (< 06TE-010)
= | NV.A 0 V&’ (< vo-0) 0  006TO (< 00TE-0)
E G.D. 1oiv voiv (< vé-ow) Tolv  OoTolV (< 00Té-01V)
=]

" Homére et Hérodote emploient presque toujours les formes non contractées.

2 Alors que pour tous les autres cas, les contractions se font selon les régles habituelles, le neutre pluriel reste en

-a et non en -1.

3 Alors que les régles d’accentuation suivent pour tous les autres cas les régles habituelles, le nominatif et

I’accusatif au duel gardent un accent aigu.




I.B La troisiéme déclinaison

M-F Nt |M-F Nt | Duel
sg sg plur plur
N|-¢/ allongement o (zéro)| -eg -a -€
A% -G/ o o (zéro)| -&g -a
A -a/ -v o (zéro) [-0c/-¢ -a
G -0G -0G -0V -V | -ow
D -1 -1 -oyv) -ouv)

I.B.1. Types de base

Noms masculins et féminins Noms neutres
% N. 0 kOpat* n ALy TO0 odua***
2 | V. xopag QAEY 0 cOU
= | A. 10V KOpaka v PAEBQ 0 odua
LZD G. 10D KOpOKOG TG PAEBOC T00 cOUOTOG
@ | D. 1@ x6paki T QAebl 0 copatt
3 N. ol k6paKeg ol pAEGEG 0 cOpaTo
= | V. kopakeg QAEDEG 0 cOUATO
2 | A TOVG KOPOKOG TAG PAEGOG 0 COUOTO
5 G. T®V KopaKwV TRV EAECDV TOV COUATOV
A | D. 10ic kOpati(v) TOlC eAeyl 701G cOHooUV)

a- *Thémes en dorsales (v, «, x) et **en labiales (B, m, ¢) : au nominatif et au datif pluriel, le

sigma de la désinence se combine pour donner vy et .

Ex : M| oAéy, oAeb0og (dat. pluriel : preyi)
0 kopag, kopakog (dat. pluriel : kOpa&t)

Un cas particulier : 1) yovi], yovaikog, la femme

N[ yovq YOVOIKEG
V| ybvar YOVOIKEG
A| yovaiko | yovaikog
G| yovoukdg | yovoik®dv
D| yovaici | yovou&i(v)

b- ***Thémes en dentales (5, 7, 0) : au nominatif et au datif pluriel, la dentale disparait
derriére le sigma.
Ex : 10 o®po, copartog (dat. pluriel : copact)

0 €pwg, Epdrog (dat. pluriel : Epwot)




Cas particuliers :
1- Les mots en -1¢/-180¢, -1¢/-1t0¢, -1¢/-100¢ : le vocatif singulier est toujours en -1 ; 1’accusatif
singulier est en -tv lorsque 1’accent premier n’est pas sur la finale
Ex : M| ppovric, ppovtidog (accusatif sing. : povtida)
N xapic, xbprrog (accusatif sing. : yapiv)

2- Le mot moic, maddg

oG TA0EG TO0E
mol TOTOEC
Toida | ToAdog

Todo¢ | maidwv maidooy

g Q » < Z

ool | waoi(v)

3- Les mots en -vt (dont les participes actifs) : ont leur datif pluriel en -ovou(v)
Ex : 0 yépav, yépovtog (datif plur. : yépovot)
0 madev v, Tadevovtog (datif plur. : Toudedvovot)

c- Thémes en nasales (v) et en liquides (A, p) : au datif pluriel, la nasale disparait derriere le
sigma, le rho se maintient.
Ex : 0 daipwv, daipovog (dat. pluriel : doupdot)

0 pntop, pntopog (dat. pluriel : pritopot)

Cas particuliers : les noms de parenté ainsi que 6 avnp, 0 yootip et 0 dotnp conservent une
alternance entre cas simples et cas obliques ; au datif pluriel, le rho s’est vocalisé en -pa-

Singulier Pluriel
N |momp avnp TOTEP-EG Gvop-€c
V [mhrep Gvep TOTEP-EC Gvop-e¢
A |matép-a Gvop-a TOTEP-0G Gvop-ag
G |matp-6g avdp-0g TOTEP-OV AvOp-dV
D |motp-i avop-i natp-Go()v  avopacyv)
I.B.2. Les noms neutres en -og4
SINGULIER PLURIEL DUEL
T0  TE(OG o Tely T TelyEL
TEYOG TEYM
T0  TETYN0G 0 TEly
100 Teiyou’ TV TELOV TOV TELYOIV
M Teiyel T0ig Telyecu(v)

*11 faut faire bien attention a ne pas confondre un neutre en -oc avec un mot de la deuxiéme déclinaison ou avec
un génitif d’un mot de la troisiéme déclinaison.
> Forme qu’il faudra bien se garder de confondre avec un accusatif pluriel !



I1I. MORPHOLOGIE VERBALE

I1.1 L’indicatif imparfait actif des verbes thématiques et athématiques

Verbes non Verbes contractes

contractes

Jje déliais J ’honorais Jje faisais je montrais

E\vov [€tipa-ov] Etipmv [€émole- ov] €moiovv [¢dMAo- ov] édMAovy
E\veg [&tipo-gg] €ripog [€émole-gg] émoielg [£dMAo- &g] €dmAovg
&\ve [étipo-€] étipa [€émole- €] émoiet [¢dMho- €] €donhov
gE\vopev [ETyudi-opev] Etudpey [émoié-opnev] émoloduev [£dnAo-opev] EonhoDuev
ENVETE [ETyud-eTe] ETypdte [émoié-gTe] Emotcite [£dnAo-gTE] £dnAolTe
g\vov [ETyd-ov] Etipmv [€émoie-ov] émoiovv [¢dMA0-0v] €dnhovv

gipn (glvan) onu (pavor)
« étre » « dire »
M ounv Eonv
&b | fola gonoda
A | Wy Eg(v)
= | Nuev Epapiey
g | nte Epate
~ | foav Epoaoav

KH** : verbes athématiques a redoublement

Ils gardent a I’imparfait la distinction entre un radical a voyelle longue au singulier et un
radical a voyelle bréve au pluriel. Le degré long n’est toutefois pas toujours noté par la méme
voyelle qu’au présent : tiOnp > €1 ; 6id® > ov

o , e , , 6
o TiONm nm oloom dgikvom
« placer » « poser » « laisser aller »| « donner » | « montrer »
fotnv’ gtionv nv £0idovv £0eivov
%" fotng tibeig ielc £01d00V¢ £0&ikvLg
v | iom tibet iel £01d0v €oeiicvu
D {otapev gtibepev fepev £oidopev £0gikvupEY
5 | {otate g1ibete fete £6idote gdeikvute
A | lotdoav énbéoav ieoav £€010000v gdelkvuoav

I1.2 L’indicatif présent moyen et passif des verbes thématiques et athématiques

Verbes non Verbes contractes

contractes

g\oounv [ETya-opmv] Etucdunv [émote-opnyv] €motovuny [£dnAo-opumv] EédnAovunv
ENVOV (g60) | [ETiud-ov] ETiud [émoié-0v] émooD [£dMA0- ov] £0mAoD

ENVETO [éTyd-gTo] ETypdito [€mo1é- gT0] €moteito [£dnA0- £T0] €dmAodTO
gloopeda [Etyo-opeBa] Etypudpedo | [émote-opeda] Emotovueba | [€dnmAo-opeda] £onrodueba
E\vece [ETyd-eo0g] ETiudoe [émo1é-e60¢g] émoieiohe [£dnAo- €60¢€] £dnrodcbe
EADOVTO [éTyd-ovTo] ETudvto [émoié-ovTo] énolobvto [¢dnAo-0vTo] £0mAodVTO

% Dans ce dernier modéle, ’allégement du radical ne change pas la voyelle qui reste upsilon tout au long de la

conjugaison.

7 A cause de Dinitiale en iota, ’augment n’est pas perceptible : les formes des quatriéme et cinquiéme personnes
sont donc identiques au présent et a I’imparfait : ictopev, iotate. C’est la méme chose pour le verbe npu.




Comme au présent, c’est le radical bref qui s’impose a toutes les personnes.

KH** : verbes athématiques a redoublement

ifotapo Ti0gpon iepon otoopon ogikvopal
iotaunv €T0unV Eunv €0100unV E0ELKVOUNY
2 | {otaco £tifeco ieco £6160G0 £delkvuco
v | {otato tibeto ieto £610010 £dgikvuTto
< | iotapeda EnBépueda iépeda €ddopebo | €devopeda
. 1% 8 ) 7 e XIS 5 ,
E | iotacOe é1i0ecle ico0c £di00c0e £deikvucle
A | fotavto €tibevto ievto £6160vto £deikvovto
Duel | iotacfov £tibecBov iecBov €61docbov | €deikvucbov
iotaotnv £T1060nV 1€cnv £010000nV | €detkviciny

Annexe : ’augment

1. L’augment dans les verbes simples :

- quand le verbe commence par une consonne, I’augment lui ajoute simplement une
syllabe : A0w — &\vov
NB : quand cette consonne est un p, il est redoublé : pintm (je lance) = Eppurtov

- quand le verbe commence par une voyelle, I’augment se traduit par un allongement
de celle-ci :

o, €= 1M ;ex : dyo = fnyov

at, €L 1 ;s ex ;- eikdlo (je représente) = fikalov

0,01 = ® ; eX : OpEYw (je tends) = dpeyov

av, EV — NV ; X : Ay (je me vante) =N OVV

1, v, M, ®, ov — restent inchanggs ; ex : vVeaivw (e tisse) = Veovov

2. L’augment dans les verbes composés : dans les verbes composés, 1’augment se place entre
le verbe et le préverbe. Ex : eilc64AA® (je jette vers) = €ic€6aAlOV.

Cas particuliers :
1- si le préverbe se termine par une voyelle, elle tombe devant I’augment. Ex :
ATO6AAL® (je jette loin de) = amnébailov
Exceptions : - mepi garde son 1 : mePBAAA® (fe jette autour de) = neplé6ailov
- mpd forme une crase avec 1’augment : TpobUAA® (fe jette devant) —

TPOVBUALOV
- ék devient £ : Ek6AAA® (fe jette hors de) = EE€6aAov
2- si la consonne finale d’un préverbe s’était modifiée par assimilation, elle reprend sa
forme normale devant I’augment. Ex : &yypaoo (j 'écris sur) = &véypagpov
3- quelques verbes, que, par 1’usage, 1’on ne considérait plus comme des verbes
composés, prennent I’augment devant le préverbe : kaBe0dw (je dors) = €kabsvdov

¥ Méme remarque que pour I’actif : il y a une ambiguité de formes avec le présent.



II1. SYNTAXE
II1.1 Les propositions complétives introduites par 61 ou ®g

Apres certains verbes de déclaration (Aéyw je dis ; deixvopu je montre), de perception
(0p&(Gw) je vois ; akoVw, j'entends, j entends dire ; aicOavouar je m apercois ; noavOavo :
Jj’apprends ; oida, émictapol je sais; yryvdokw je connais) de sentiment (Qowpdlm je
m’étonne de ce que ; yaipw je me réjouis de ce que) le grec construit, comme en frangais, une
proposition complétive conjonctive, introduite par 6Tt ou @g.

Ex : ‘O pdfoc dnioi 81t oi aducodvteg Tovg evepyétag vmd Heod kordlovron (Esope) : la fable
montre que les gens injustes envers leurs bienfaiteurs sont chatiés par la divinite.

NB : les modes et temps de la proposition introduite par ét1 ou @¢ sont les mémes que si la
phrase était indépendante.

Ex : 'E66a 611 Paciiedg mpocépyetan : il criait que le roi avangait (il criait ceci: «le roi
avance »).

Remarques :
1. Différence entre dt1 et @¢ : la conjonction mg est employée a la place de dtt lorsque le fait

rapporté est mensonger ou douteux.
Ex : ToApd Aéysv @g o Oprovg mpoddote : il ose dire que vous trahissez vos serments.

2. (KH**) Prolepse du sujet : il arrive trés souvent que le grec « anticipe » le sujet de la
proposition complétive et le mette a 1’accusatif comme complément direct du verbe principal.
Cette construction s’appelle la prolepse du sujet.

Ex : Aéyert Kdpov 6t téBvnxkey : il dit que Cyrus est mort.

II1.2 La proposition infinitive

La proposition infinitive est extrémement courante en grec et compléte de nombreux
i . S . 9
verbes, qu’ils soient conjugués a un mode personnel ou impersonnel”.

Verbes de
déclaration

Verbes de volonté
(négation )

Verbes d'opinion
(négation ov)
(négation ov)

Tournures impersonnelles

oipat, vopiCw, OHOAOY@(éw) alt@(éw) je demande xon, det il faut
ook (éw), reconnaitre, avouer BovAopal, €0€éAw, nipoonkel il convient
yovpauéopat) je pense, | vmoxvovpat(éopar) | alw(dw) je veux, je consens | €Eeortt, £0TL
je crois je promets €aw, dOWL je permets, il est possible, permis de
Kkolvw je juge OLLVULL je jure j'accorde avaykaiov €0t
vnontevw je @NuUL oL @nuijedis, | ovpbovAeVw, melBw je il est nécessaire de
soupgonne je dis que ne pas ou je | conseille, je persuade dlkatdv €ott
EATICw j'espere nie KeAeVw, mMaQayYEAAW il est juste de
j’ordonne
Yneilopatl je décrete
avayralw joblige, je
force

KwAVw j'empéche

? Lorsque le verbe est impersonnel, la proposition infinitive lui sert de sujet tandis qu’a un mode personnel, elle

en est le COD.




Son sujet, a la différence du latin, est souvent omis en grec, et la tournure personnelle est
souvent préférée a la tournure impersonnelle (dokeig pot + prop. infinitive : il me semble que
tu), si bien que la proposition infinitive n'est pas toujours distincte d'un simple infinitif.

Remarques :
1- Apres le verbe pnut le grec construit obligatoirement une proposition infinitive.

2- le sujet de la proposition infinitive se met a I’accusatif mais il peut é¢galement se mettre au
datif si la proposition est sujet d’un verbe ou d’une tournure impersonnels.

Ex : mpootikel 10l avOpdOTOIC KOADG Toudevéchor = mpoctikel ToLG AVOPOTOVE KOADG
nodevécBan : il convient que les hommes soient bien éduqués.

3- si le sujet de la proposition infinitive est le méme que celui du verbe de la proposition
principale, le grec aura tendance a I’omettre mais il peut également, a la troisiéme personne,
étre exprimé par le pronom personnel réfléchi £avtov.

4- Les temps de infinitif

- apres les verbes déclaratifs et d’opinion, le temps de I’infinitif est chronologique, il indique
’ordre des faits par rapport au verbe principal :

vouilm og dkovew — je pense que tu écoutes (action simultanée)
vouilw og dkodoat = je pense que tu as écouté/écoutais (action antérieure)
vouilw oe axoboecbor = je pense que tu écouteras (action postérieure)

gvolov og axovewy = je pensais que tu écoutais (action simultanée)
gvolov og axodoal = je pensais que tu avais écouté (action antérieure)
gvolov og dkovcesban = je pensais que tu écouterais (action postérieure)

- apres les verbes de volonté, le temps de I'infinitif est aspectuel, il indique si 1’action est
envisagée dans le temps (infinitif présent) ou si elle est envisagée comme un simple fait
(aoriste).

Ex : dmoyopevet avt®d pn Mov EcOiely : il lui interdit de trop manger.




EXERCICES

EXERCICE | : déclinez les mots suivants

0 dyaBog Epwg, -mtog (le noble amour) KH ** : 6 ppovipog vodg (I’esprit sensé)
1M KaAn 8pvig, -100¢ (le bel oiseau)
0 tepmvog maig (1’enfant charmant)

EXERCICE Il : Voici des imparfaits a la premiére personne: remontez au
présent (attention, il y a parfois plusieurs présents possibles)

Q) YELPOV : < oo h) ATEBAETOV & < oo,
b) DOWVOV : < v, 1) KOTEUAVOOVOV © < v,
C) NOXLVOUNY < oo J)AKOV D <o

d) XPAV i < KH **

€) NMOUSOKILUOUVY : < .iiiiieiiieiieeieeee e K) €31000 : < cvvieiiieeeeee e

) CUVEXOPOV : < i 1) SLEKELTO & <

2) EPPETIOV & < i

EXERCICE Ill : Conjuguez a la P1 et P3 de I'imparfait les verbes suivants (en
respectant la voix)

Imparfait P1 Imparfait P3

BAEn® : (fe regarde)

yiyvopou : (je deviens)

oo : (je punis)

nepdoual : (j'essaie)

0ldém : (je gonfle)

ebpLoK : (fe trouve)

dyo : (je conduis)

amobaive : (j aboutis)

ovubovAevw : (je conseille)

EKBOM : (j expulse)




KH** dOvapar : (je peux)

amolo : (je fais périr)

nipmin : (je remplis)

EXERCICE V : Traduisez le texte suivant

Niveau apnv : Hermaion, ex. IX p.72 et (facultatif) VIIl, p.93.
Niveau aAwTng :
La légende de Syrinx

Dans son roman bucolique, Longus fait une digression pour raconter comment le Dieu Pan inventa la fliite de
Pan, en grec 1 aUpwé, -tyyog (syrinx) et lui donna le nom d’une Nymphe.

H oOpryé 10 dpyavov ok v dpyavov, GAASL TapBEvog Ko Kai THY QOVIV LOVGTKT * 0iyog
gvepev, Nopearc ovvénonlev, ndev olov viv. Idv, Tantng vepovong moulodong ddovonc, mpoceAdmv
gnelev &c 6 T Eypnle, kol émnyyéhheto TaC oiyac mdcog Ocey Sidvpatdxovg. H 88 dyéha tov
gpota avtod, ovde épactny &pn dé€acbal punte Tpdyov dvta pnte dvBpomov 6AdKkAnpov. Opud
dwwkewy 0 IMav wpog Pilav: 1 Lopryg Epevye kai Tov [ava kai v Plav: eedyovsa, kdpvovca &g
dovakag kpumtetal, €ig EAog apaviletat. ITav Tovg ddvakag OpyT] TEUDV, THV KOPNV 0VY VPOV, TO
n6Bog pabmv, 10 dpyavov Voel, Tovg KAAGUOVS KNp@d cvuvdnoag avicovg, kaf’ 6 Tt kal 0 £pmg

dvicog anTolg Kai 1) T0Te TapBEvog koAt VOV €0Tt oDPLYE LOVGIKN.

Notes explicatives :

- 1.1 : v pwvnv est un accusatif de relation (« quant a... », « en ce qui concerne... »)
- 1.2 : afyog <1y af&
olov : « comme »
ITawv : il s’agit ici du dieu Pan, attention ! (6 I1dv, [Tavdg)
Towtng : démonstratif qui renvoie a la nymphe Syrinx
- 1.3 : mpocerBav (participe aoriste au nominatif singulier, renvoie au dieu Pan) : « apres s’étre approché »
gmedev : possede une valeur dite conative, d’effort (a rendre par une périphrase verbale comme « il
essayait de, il cherchait a »)
€ 6 T &yxpnle : « de (consentir) a ce qu’il désirait »
Onoewv (infinitif futur de tinw) : « qu’il rendrait, qu’il ferait devenir »
- 1.4 : "H 8¢ : renvoie a la Nymphe Syrinx
S¢EacOan : infinitif aoriste < déyopon ; a traduire comme un infinitif présent
- 1.5 : divkew : est un infinitif de but : « pour... »
- L7 : tepov ... e0pav .... pabav (participes aoristes au nominatif singulier, renvoyant a Pan) : « aprés avoir
coupé, apres avoir trouvé et aprés avoir compris »
10 m@Oog : « le malheur qui était arrivé »
- 1.8 : ouvdnoag (participe aoriste au nominatif, renvoie a Pan) : « aprés avoir attaché »
kB’ 6 1L : « pour symboliser le fait que »



Lettres supérieures Année 2020-2021
Grec débutant Sujet n°2

Niveau Aéwv : Socrate complimente Calliclés en qui il trouve les trois vertus de I’'interlocuteur
idéal.

Tpia dpa O€l Exewv, d oV mavTa EYElC, EMOTAUNV T€ Kol edvolav Kol mappnoiav. Eyow yap
TOAOTG &vTuyydvem ol éug ovy oloi é eictv Pacaviley 10 TO P co@oi eivar Homep 61° Etepot
0 co@ol pév giotv, 0Ok E0EAovoty &€ pot Adyev v aAn0etay d1d To un kn\decbai pov domep
oL’ T 08 Eéve TmoE, [Nopyiag te kai [IdAog, copd PEV Kol PIA® £0TOV UM, £VOEEOTEP® O
nappnoiog ... dote 01 O aioydvesHor TOAUG £kdTEPOG AVTAOV aVTOC ALTH Evavtia ALyswv
Evavtiov TOAGV avOpdTev... 0 6¢ Tadta mivia &xelg 6 ol dAlol ovk Eyovov: memaidsvooi
1€ yap ikavec... Emeildn ovv cov dkodm todtd duol cupbovievovtog 8mep Toic GEAVTOD
£TAPOTATOLG, KOOV Lo TEKUNPLOV 0TV HTL B¢ GANOGC pot ebvoug &l. Kai prv &t ye olog
nappnolalectatl Kol pun aioydvesBat, avTdc T ENG Kol 6 Adyog OV OAlyov mpoTEpOV EAEYEG
OLOLOYETL GOt.

Platon, Gorgias, 487a-487d (extraits).
Notes explicatives :

6. : pronom relatif neutre pluriel accusatif : « que » (antécédent : tpio.)
ol : pronom relatif au nominatif pluriel : qui (antécédent moAAoic)

olog + inf. : « capable de »

Kkndopat + gén. : se soucier de

T0 08 EEv TdE ... €0TOV : I’expression est au duel

évdeeotépm :comparatif au duel < évdeng, Mg, &g : dépourvu de (+ gén.)
avT® Evavtio Aéyew : « se contredire »

memaidevcai : « tu es cultivé » (parfait moyen P2 de madevm)

‘Enedn : « lorsque »

TanTd : mot a bien observer !

8mep : pronom relatif neutre pluriel accusatif : « que » (antécédent : TavTd) + mEP « pourtant »
11 faut construire « dnep [cupbovAieveig] »

Ov : pronom relatif a ’accusatif masculin : « que » (antécédent 6 Adyog)
OAlyov TpOTEPOV : « un peu avant »
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